

2022 年九月六日，我抱著興奮但忐忑的心情踏入南京大學的校園，開始了為其一學期的交換生活。

一、校園生活：

在南大交換的校園生活範圍主要是在仙林校區，相對於位在市區的鼓樓校區，仙林的地理位置在郊區，校園面積也因此比鼓樓校區大非常多，從宿舍樓騎腳踏車一路不停下來去教學樓上課大約要十分鐘。

由於南大仙林校區面積非常大，因此移動的部分，基本上使用共享單車，只要掃 QR code 就可以解鎖使用，校園到處都有單車。另外，不會騎過踏車或是下雨的時候也不用擔心不方便，因為有定點定時的校園車可以搭乘，兩個移動方式皆十分便利。

飲食方面，學校裡面有多個食堂提供學生用餐，菜色豐富，不論是早餐的包子饅頭油條粥品、炒麵炒飯水餃、自助餐、義大利麵、甜點或是特色料理等皆可以在食堂找到，並且是省錢的最佳選擇！除此之外，校園中還有麥當勞、附有簡餐的咖啡廳、校園超市、便利商店等提供學生選擇。學校對面的和園小區商店街也提供了韓式料理、飯麵小吃、熱炒、烤串等選擇，又或是搭著校門口的地鐵到其他地鐵站吃。當然也可以叫外賣，在飲食上選擇多樣化。

而南京大學的學伴制度是以組別為單位，一組一組的學伴小組進行活動。我們這組學伴團為一個學伴帶四個臺灣的交換生。學伴非常親切，在一開始還沒進校園前，學伴親切的解答了許多我對於初至學日所產生許多不太熟悉的疑惑，每一次學伴團的出遊也十分用心的規劃。

二、宿舍生活：

這一屆教交換生的女生宿舍被安排在仙林校區四組團 24 棟，雖然距離離教學樓遠了一點，但是是雙人房、獨立衛浴並且有熱水，洗澡可以不用前往大澡堂坦誠相見。比較不習慣的是廁所馬桶為蹲式，且洗澡以淋浴的花灑為主，沒有蓮蓬頭，蓮蓬頭要自己裝，除了這兩點之外基本上住得蠻舒服的。

宿舍的一樓則有自習室以及洗衣間，洗衣機 QR code 掃碼即可開始使用，另外還有打水間，只要插入校園卡就可以裝可以飲用的熱水。不過我通常都去超市買大罐瓶裝水比較多，學校超市的瓶裝水非常便宜，一大瓶只要人民幣兩塊多。24 棟旁邊正好就有一間學生超市、食堂、理髮廳、咖啡店、影印店、簡餐店，不管是要買生活用品或是食物等基本上都買得到。



三、課程的修習：

在選課方面我所選修的課程幾乎是歷史學系所開設的選修課，一共修了七門

課共 15 學分。這半學期的課程每一堂課皆十分有趣，其中有三門課留下深刻的印象且獲益量多。

「軍機處滿文檔案研讀」是對我來說是印象最深刻的一門課。不僅是能學到滿文，教授的教學風格風趣且十分積極帶動學生討論、問問題，要求每個人都要上台隨機的回答問題、輪流唸課文，一但上課恍神或是下課不複習就可能跟不上，雖然一開始覺得十分嚴厲，但是最後收穫扎實。

「近代中國名著思想選讀」這門課也十分有趣，老師以生動活潑講授且十分有脈絡有邏輯的授課，並且非常鼓勵大家思考，總是會點同學們回答問題一起討論，並訓練大家熟讀文獻以及多角化、全面地思考問題，更是增加了以前所不太了解的近現代中國思想的知識。

「圓明園的歷史與變遷」是一堂全英文授課的課程，由來自德國但是會說中文的教授所講授。這門課是我的所修的課中學生最少（7 個），但是與老師互動最多的課程。因為老師非常喜歡聽學生的想法，因此每一次上課每個人都要就當週所指定閱讀的英文文本輪流發表自己的心得及看法與大家討論，且無法逃避。這門課對我來說最為困難，除了看英文文本，更是要逼自己不害怕的開口表達自己的想法，對我來說都是一大挑戰，但是一學期上完，在英語閱讀或是口說方便應該有比一開始進步。

總體來說，一學期的學習下來發現南京大學的學生在發問上十分主動，經常在下課時看見班上許多同學主動上前圍著老師討論某個問題，學生們在讀書上非常認真，學習氛圍非常濃厚，除此之外，這次交換遇到的老師剛好都非常鼓勵學生說出自己的意見，經常全班同學都要輪流發表自己的想法，或是隨機抽問，不僅看到中國的學生們非常踴躍地表達自己的想法，也算是給了不敢發言的自己磨練勇氣的機會。

四、課外活動

沒課的時候，我通常與認識的交換生朋友又或是學伴團搭著地鐵到市區逛街、到名勝古蹟等觀光景點遊玩、吃南京美食，例如：新街口、南京博物院、靈谷寺、秦淮河夫子廟、雞鳴寺、中山碼頭、頤和路等等，也會深入南京的街頭巷尾散步，或是搭著公車慢慢地晃著，沿途觀察著南京的居民、城市的市容、沈浸於屬於南京獨有的生活氣息。



除此之外，南京大學的台港澳辦公室也為交換生舉辦了許多活動，例如：在中秋節舉辦了歡迎會、做月餅、吃大餐，交換生與學伴們。還有最令我印象深的蘇州研學之旅，老師及學伴帶著交換生們前望蘇州參訪，遊覽了知名的江蘇園林：拙政園、留園、虎丘，漫步於江南的水鄉景色：七里山塘、周莊等，以

及參訪了蘇州博物館，四天三夜的行程非常充實。學期結束後我與室友也趁著寒假的時間前往蘇州、上海、杭州等地遊玩。

時光荏苒，當逐漸熟悉南京，卻到了離開的時候。一學期的交換生活一下子就過去了，感覺進入南大校園只是昨天的事情而已。現在回憶起來，覺得幸好當初有申請了交換，這段交換經驗十分值得，雖然因為疫情有時候會有一些限制，但還是認識了許多臺灣的、中國的新朋友，也學到了許多新知識，遊覽了大江南北，體驗了不一樣的大學生活。

